IV107 BIOINFORMATIKA Datum:
Jméno:

Kontrolni test obsahuje 8 otdzek s volbou (vZdy 0.5 b), 8 otdzek s krdatkou odpovédi (vZdy 1.5 b) a

dvé schémy (po 2 body). Nejuyssi pocet bodtl, ktery miZete ziskat je tedy 20. Na vypracovani
odpovédi mate max. 50 minut. Na posledni strance je k dispozici tabulkka genetického kodu.

CAST TIPOVACI (je jedna spravna/nejlepsi odpovéd; nespravna odpovéd neni penalizovana)

AO01 Ktery tok genetickych informaci v biologickych systémech neni povaZovan za bézny, ale
naopak predstavuje nejznameéjsi vyjimku souvisejici se Zivotnim cyklem skupiny vira?

a - protein -> ribozom -> DNA

b - DNA -> RNA -> protein

c - DNA <- RNA

d - dideoxynukleotid <-> deoxynukleotid

A02 Jakymi symboly se bézné znaci nukleotidy v sekvenci RNA?
a-ACGT
b-AC,G,U
c-ACDEFGHLKLMNPQRSTVWY
d-0,1

AO03 Regulacni oblasti eukaryotického genu je zejména

a — exon
b - intron

¢ — promotor
d — adaptor

A04 Jaky je pribliZny pocet parti bazi v sekvenci jedné kopie lidského genomu?

a—-3 000

b - 20 000

¢ —20 000 000

d - 3 000 000 000

AO05 Ktery komplex nebo protein “porovnava” nebo “vyuziva” pri své biologické funkci kodony na
mRNA a antikodony na tRNA?

a - RNA polymeraza

b - DNA polymeraza

¢ - ribozom

d - transkripéni faktor



A06 Geny spolecného ptivodu a obdobné funkce ve dvou odliSnych organizmech se nazyvaji

a - paralelni
b - homologni
¢ - paralogni
d - ortologni

A07 Abychom nastépili neznamou DNA s rovnomérnym zastoupenim bazi pomoci restrikéni
endonukleazy na mensi fragmenty, musi sekvence, kterou endonukleaza rozeznava byt

a - kratsi

b — s niz§im obsahem cytozinu

¢ — s vysSim obsahem cytozinu

d - s vysSim obsahem cytozinu a guaninu

AO08 Které tvrzeni neplati? -> Geneticky kod...
a — ...je degenerovany
b - ...je u mnohych organizmu stejny, ale existuji drobné odchylky od standardu

¢ — ...propojuje informace v DNA a proteinech
d - ...je jedine¢ny pro kazdého jedince, s vyjimkou klont (napf. jednovajeéna dvojcata)

CAST KRATKYCH ODPOVEDI

BO1 S jakou frekvenci (kolikrat na urcité délce) by se nejspis vyskytovala sekvence AGTCCGT v
hypotetickém genomu s nahodnym poradim bazi, s obsahem 40% cytozinu?

B02 Napiste sekvenci RNA komplementarni k sekvenci 5'-CGATTGACG-3":

B03 Zarovnavame sekvence AGTCA a AGATA globalné algoritmem dynamického programovani.
Skore za shodu je 3, neshodu -1, mezeru -2. Jaké ¢islo doplnime namisto otazniku?

A G A T A
0 -2 -4 -6 -8 -10
A-2 3 1-1-3-5
G-4 1 6 2
T -6
Cc -8
A -10



B04 Jakou sekvenci aminokyselin koduje mRNA se sekvenci 5'-CGAUCAUGGGAUGUCGCCGA-
3' pokud translace za¢ne na Sesté pozici?

BO05 Vyjmenujte zakladni komponenty sekvenacni reakce u Sangerovy metody

BO06 Co je to sekundarni struktura proteinti?

B07 Jaky je rozdil mezi databazemi PDB a UniProt. Co maji spolec¢né?

BO08 Jaké rtzné dusledky muze mit bodova mutace (zameéna, strata nebo nabyti jednoho
nukleotidu) na sekvenci proteinu kédovaného usekem DNA obsahujicim takouto mutaci?

CAST SCHEMATICKA

CO01 Znazornéte graficky strukturu DNA a vyznacte vSechny biologicky vyznaéné komponenty a
vlastnosti.



C02 Nacrtnéte rozhrani bézného genomového prohlizece s typickymi ¢astmi pro ovladani a
vizualizaci. Oznacte diilezité soucasti popiskem.

POMOCNE TABULKY

Tabulka kodonu genetického kodu:

AAA AAG = Lys

AAU AAC = Asn

ACA ACC ACG ACU = Thr
AGA AGG = Arg

AGC AGU = Ser

AUA AUC AUU = Ile

AUG = Met

CAA CAG = Gln
CAC CAU = His
CCA CCC CCG CCU = Pro
CGA CGC CGG CGU Arg
CUA CUC CUG CUU = Leu

GAA GAG = Glu
GAC GAU = Asp
GCA GCC GCG GCU = Ala
GGA GGC GGG GGU Gly
GUA GUC GUG GUU = Val

UAA UAG UGA = STOP
UAC UAU = Tyr

UCA UCC UCG UCU = Ser
UGC UGU = Cys

UGG = Trp

UUA UUG = Leu

UUC UUU = Phe



